第五章  质量与密度

“第三节  科学探究：物质的密度”教学设计
济南育英中学   孙 宁
课程标准
1.2.3通过实验，理解密度。会测量固体和液体的密度。解释生活中一些与密度有关的物理现象。
内容分析

密度是力学中一个既抽象又重要的概念，它既是人们在研究质量与体积关系时发现的新知，也为掌握测定物质密度的方法和解决有关密度的实际问题作了铺垫，更为进一步深入研究液体压强、浮力等知识奠定了基础。起着承上启下的作用。
通过经历“质量与体积关系”的探究过程，初步培养学生信息收集、分析概括的能力，体会到“交流与合作”在科学探究中的重要作用。

学情分析

学生能描述出生活中与密度有关的现象，也能用密度这个词来解释各种与之相关的现象。但对于密度的物理意义和它反映了物质的一种特性却全然不知。学生已熟练的掌握了托盘天平和量筒的使用，具有一定的探究能力，但缺乏通过分析大量实验数据发现规律的能力，没有交流合作的意识。
教学重点和难点

教学重点：1.经历探究“质量与体积关系”的过程，用比值法建立密度的概念；
      2.初步培养学生分析、归纳的能力。
教学难点：通过对大量实验数据的分析，发现质量与体积比值的物理意义。
教学目标

1.通过经历探究“质量与体积关系”的过程，能用自己的语言描述密度的概念，理解密度是物质的一种特性。
2.通过探究“质量与体积的关系”，初步培养学生对实验数据的分析、概括能力，体会 “交流与合作”在科学探究中的重要作用，以及在交流讨论中应有的实事求是的态度。
3.通过经历密度概念的建立过程，再次学习用“比值”建立科学概念的思维方法。
教学准备
课件：《科学探究：物质的密度》教学的PPT

多媒体投影

演示实验器材：体积不同的假石头。

学生实验器材：体积分别为10cm3、20 cm3、30 cm3的三个铜块、铁块、铝块若干组，体积分别为10cm3、20 cm3、40 cm3的三个铜块、铁块、铝块若干组，体积分别为10ml、20 ml、30ml、40ml、60ml、80ml的水各一杯、托盘天平、砝码。
教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	1.引入新课
活动一：

谁是“大力士”

	1.让学生帮老师把“大石头”搬到教室后面，请不举手的学生说看到“大石头”的感觉。
2.小结：大家的生活经验是体积越大的物体，其质量也越大。

3.让学生分组感受体积不同的金属块和水，它们的质量与体积也是这种关系吗？

4.教师鼓励刚才那个不敢举手的学生，让他试着搬“大石头”，并说感受。

5.小结：看来体积大的物体，质量也不一定大。是这样吗？大家一起来感受一下。

6.小结：通过再次感受发现体积大的物体，质量确实不一定大，这与我们已有的认知的相矛盾的，那质量与体积之间到底存在怎样的关系呢？我们一探究竟。
	1.不举手的学生谈感受。
2.学生四人一组分别用手掂一掂，谈感受。

3.学生很轻易的搬起来。

4.学生互相传“大石头”，感受质量与体积的关系。
	· 只凭生活经验有时并不可靠，让学生通过亲自体验，再次强化了学生已有的认知，为后续矛盾冲突的出现埋下了伏笔。
· 通过教师设置情境，让学生再次感受质量与体积的关系，使学生已有的认知产生冲突，此时的学生对“质量与体积的关系”产生了强烈的探究欲望，此时引导学生分组探究，符合学生的认知需要。
    这样设计是对本章前两节知识的进一步探究、深化，也体现了教师对教材的整合意识。

	2.讲授新课
活动二：  

探究“质量与体积的关系”

	1. 介绍实验器材
每个组都有体积不同三个同种金属块或体积不同的三杯水，它们的体积已事先测好，标在上面。
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2.实验要求

让学生分别测出它们的质量，并按体积从小到大的顺序，把测得的质量填在相应的表格里。最先测完的小组有测量未知金属块质量的优先权。
3.全班讨论如何测出烧杯中这些水的质量。
4.小组内交流讨论实验数据，寻找“质量与体积的关系”。请每个小组的代表说说各小组都发现了什么关系，怎么看出来的？
5.教师进一步引导学生发现：其实这就是数学的所说的成正比。

小结：同种物质，质量与体积成正比。
6.教师引导学生用数学公式来表示这种正比关系：
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7.引导学生分别算出自己组所测物体的
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，（要求：保留一位小数），并让各小组说说计算的结果。
8.全班再次分析数据，进一步思考：
（1）仔细观察质量与体积的比值，你有什么新的发现？

（2）质量与体积的比值与什么有关？
9.引导学生分析数据进一步发现：
结论1：
同种物质，
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相同；

结论2：
不同种物质，
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一般不同；

结论3：
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与物质种类有关，与质
量、体积无关。
10.引导学生思考：未知金属块是哪种物质做的？
11.教师进行总结：由此可见这个比值k在物理上就赋予它一个重要意义，能用来鉴别物质，取个名字叫密度。
12.让学生说说铝的密度是多少，对比速度单位的由来和它的物理意义，从而理解密度的单位及物理意义。
	1.前后四人一组，进行实验，并记录实验数据。
2.小组内交流讨论发现：同种物质，体积增大几倍，其质量也增大几倍。
3.学生分组计算
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，并汇报各组结果。
4.分组讨论后说说各自的发现。
5.学生讨论后发表自己的观点：分别测出它的质量和体积，求出
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，再对比表格就知道它是哪种金属。

	· 密度概念是在分析大量实验数据的基础上建立的，所以对实验数据的准确性要求较高，而本节课对于初二的学生来说，不管是从实验操作的技能上，还是对数据的分析上，要求都比较高。所以采用了实验常用的铜、铁、铝金属块和生活中常用的水最为研究对象。意在通过这几种物体为代表，先发现规律，再推广到其他物体，说明它的普遍性。
· 在分析实验数据的环节，教师先采用小组内交流讨论的形式，启发学生用数学上找规律的方法，发现：同种物质，质量与体积成正比，进而再用数学公式引出
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这一比值。
这样设计完全以学生已有的数学知识、能力为基础，发现规律，符合学生的认知需求。不仅提高了学生分析数据归纳总结的能力，又让学生体会到各学科间是相通的。
· 通过教师层层递进式的问题链的设置，将学生的思维空间提升到极大，使学生对
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产生新的认知，得到升华。再采用小组间交流讨论的形式发现
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的物理意义，它反映物质的一种特性，使学生对密度产生了更全面的认知。此时建立密度的概念就水到渠成了，完全符合学生的认知水平和需求。
· 让学生学会知识的迁移。


	3.反馈练习
	1.
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小明和小红在进行探究

“

物体质量与体积、物

质种类的关系

”

的实验时，得到了如下数据：
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得到这一组数据后，他们就认为实验结束，准备

收拾器材并得出结论：

①同种物质，质量与体积的比值相同；

②不同种物质，质量与体积的比值一般不同。

你认为，分析哪几组数据能得到结论①？


教师引导学生进一步思考：若不能，该怎么进一步改进？
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通过分析这个表格里的数据，能不能得出结

论①同种物质，质量与体积的比值相同？

反馈练习


学生提出改进意见后，会发现仍然无法得到质量与体积之间的关系，进一步引导学生去完善改进。
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2.现在你能用所学知识来解释“大石头”的体积大，质量反而小的原因吗？它的哪种材料做的呢？
	· 通过带领学生再次回顾密度概念的建立过程，使学生明白为什么每组要探究三个体积不同个同种金属块或三杯体积不同的水进行实验，同时也明白了怎样使实验结论更具有普遍性。进一步提高了学生的科学素养。
· 起到前后呼应的作用，充分利用学生对这块大石头的兴趣，使学生体会到密度在生活中的应用，也将探究延伸到课下。

	4.课后作业
	将课本95页作业1、2、3做到课本上。


教学反思

通过多年的教学经验和各种培训使我意识到：不同版本的教材，都是《课程标准》的具体表现形式，体现了编者对本节课的理解，主要是从知识的角度编写的。《课程标准》是对本节课、每个知识的终极要求，讲授新课时，教师应该从教材和学情角度进行具体分析从而制定阶段性的三维教学目标和重难点。

教师对每节课的设计应体现教师对本章内容的整体把握，根据自己所教学生的特点，再加工、自编一套适合自己所教学生的教材，帮助学生形成较为系统、完整的知识体系。教师教得不是教材，教材是帮助学生系统复习的，教师应该以知识为载体，培养学生解决问题的能力，这样才能体现教师的价值和意义。

基于以上考虑我认为本节课的设计能够从学生的认知规律出发，站在学生的认知基础上，老师与学生共同以一个未知者的身份开始科学探究。从上课的效果来看，完全实现了课前制定的三维教学目标，是一节真正的“高效”课堂。
不过从学生上课的反应来看，充分说明学生所掌握的各科之间的知识是割裂的，学生严重缺乏知识的迁移能力。这也正是我们今后继续努力的方向。
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